
ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO – COMUTTI 

 

Aos nove  dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e seis (09/04/2026), às 18 horas, realizou-se a  
reunião do Conselho Municipal de Turismo de Tibagi, COMUTTI, nas dependências do Palácio do Diamante, sede da  
Prefeitura Municipal de Tibagi, na sala de reuniões. 
 
A reunião foi aberta por Kellin, secretária de Turismo de Tibagi, que agradeceu a presença de todos e justificou a 
ausência do Secretário de Transporte,Clodoaldo José de Castro, bem como, do Prefeito Rildo, cujas presenças eram 
aguardadas. 
 
Inicialmente, foi abordada a questão das estradas de acesso a rotas turísticas, sendo informado que,  
No momento, a prioridade da Secretaria de Transporte e o trabalho está voltado às vias utilizadas para o transporte 
escolar, ficando os acessos turísticos para tratativas breves futuras. 
 
Na sequência,Kellin apresentou os cursos do SEBRAE definidos pelo Conselho que serão: 

●​  Condutor de Turismo 
●​  Gestão de Empreendimentos Turísticos no Espaço Rural 
●​ Qualidade na recepção e condução de visitantes 

 Foi destacado que cada curso necessita de no mínimo 20 participantes, pois, durante os cursos podem haver 
desistências, então quanto mais pessoas participarem, mais aproveitamento terá o curso , sendo primeiramente 
priorizado membros do Conselho e pessoas ligadas ao atendimento ao turista, sendo dois cursos custeados pela 
Prefeitura Municipal de Tibagi e pelo SEBRAE  juntamente com a ADETUR. E o Terceiro está em análise de como 
funcionará as custas. 
 
Kellin informou sobre diagnóstico realizado em parceria com o SEBRAE, e comunica e já faz o convite referente a 
uma  viagem técnica ao município de Socorro - SP, cidade que recebeu diversos prêmios por ser a cidade mais 
acessível do Brasil, para pessoas com deficiência com atividades adaptadas,  prevista para os dias 26 e 27 de 
agosto, inicialmente destinada aos membros do Conselho, com posterior abertura ao público da área do Turismo 
interessados. 
 
Alberto Verhagen Jr, apresentou a nova logomarca do Conselho de Turismo de Tibagi, (COMUTTI) a qual será 
utilizada nos registros oficiais. 
 
Sobre eventos, foram destacados: 

●​ Expo Turismo em Curitiba, dias 07 e 08 de maio, com participação de Tibagi no dia 08; 
●​ Dias 16 e 17 de abril: oficinas de pinturas rupestres, oficina de grafite, seguidas de visita técnica à Reserva da 

Dora; 
●​ Dia 24 de abril: lançamento de livro ENTRE ROCHAS E MEMÓRIA - Paisagem e Arte Rupestre de Tibagi 
●​ Dia 22 de abril: 19hrs- Evento : Café Turismo Negócios e Prosa, Conexões que Impulsionam o Futuro 
●​ Dia 18 de abril: experiência tropeira no Salto Santa Rosa, com transporte disponibilizado pela Prefeitura; 
●​ Dia 18 de abril no mesmo dia: evento Velocross, com apoio público; 
●​ Dia 17 de maio: Pedalada do Barreiro. 

 
Foi reforçado o convite para participação dos conselheiros e empresários, a expo turismo em Curitiba , 
presencialmente ou com envio de materiais promocionais. Questionada durante a conversa sobre a possibilidade de 
exibição de vídeos, foi informado que não será viável nesta edição devido ao alto custo. 
 



Quanto à sinalização turística, foi informado que a maior parte já foi instalada, havendo ajustes em andamento junto 
ao DER. Há saldo aproximado de R$ 190.000,00(cento e noventa mil reais) para novas placas, e com destinação 
única para sinalizações, sendo solicitadas sugestões de pontos prioritários, que foram: 

●​ Trevo do Bar Barreiro e Trevo próximo a igreja no Barreiro 
●​ Parque Guartelá, a margem da rodovia informando distância do centro da cidade 
●​ rodovia PR-376, 

 
●​ Também foi mencionada a implantação de portais nas entradas do município, recurso esse da Deputada 

Mabel Canto. 
 

●​ Na pauta principal, o engenheiro Danilo, da Secretaria de Planejamento, apresentou o projeto da Orla, com 
investimento estimado em R$ 15.000.000,00. Esclareceu que o valor inicial de R$ 7.000.000,00, previsto em 
estudo preliminar, foi considerado insuficiente após análise técnica detalhada do projeto, sendo necessário o 
ajuste para R$ 15.000.000,00 para viabilizar todas as estruturas propostas. 
 

●​ O projeto contempla área esportiva (quadras, areia, parquinhos), passarela, estrutura para canoagem, 
arquibancadas, estacionamento ampliado, revitalização de espaços existentes, área para motorhomes e 
espaços para concessão a empresas. Inclui ainda estudo de impacto de vizinhança, possibilidade de 
terceirização da manutenção e implantação de sistema de segurança, como o programa “Olho Vivo”. 

 
●​ Durante as discussões, Luciano manifestou preocupação quanto à concentração de investimentos em um 

único local, reconhecendo, no entanto, que se trata de recurso já destinado a essa finalidade. Foi ressaltado 
que o projeto visa fomentar o turismo e o esporte, com possibilidade de integração da Secretaria de Esportes 
ao complexo. 

 
●​ Maurício destacou a importância de reforçar o DNA turístico do município, consolidando Tibagi como cidade 

de turismo de aventura, sugerindo a criação de um bordão unificado para comunicação entre empresários e 
setor público. 

 
●​ Sobre a situação do Rio Tibagi, foi esclarecido por Danilo (Tibagi Aventuras) que a atual condição se deve à 

estiagem, não havendo relação com a usina. Kellin informou que haverá visita técnica futura à usina, aberta 
aos interessados, com presença dos engenheiros responsáveis para explicações sobre o funcionamento da 
usina, a ser repassado aos envolvidos em atividades ligadas ao Rio Tibagi. 

 
Também foi informado: 

●​ Projeto do DER para construção de passarela para pedestres ao lado da ponte do Rio Tibagi e uma ciclovia 
ligando Tibagi ao Cânion Guartelá; 

●​ Projetos de pavimentação envolvendo regiões como Barreiro, Vila Salomão, Gralha Azul e Pinheiro Seco; 
 

●​ Comentado sobre a revitalização do acesso para a Ponte de Pedra e outras na região do Parque Estadual do 
Guartelá, Kellin, repassa sobre a dependência de aprovação da Itaipu Binacional para dar início às obras. 
 

Foram levantadas demandas relacionadas à infraestrutura turística, incluindo: 
●​ Dificuldade de acesso a atrativos turísticos rurais; 
●​ Necessidade de melhorias nas estradas; 
●​ Importância da integração entre secretarias; 
●​ Sugestão de aquisição de maquinário para apoio ao turismo; 
●​ Dificuldades na aplicação da Lei “Porteira Adentro”. 
●​ Kelly destacou que a Secretaria de Turismo depende da colaboração das demais secretarias, especialmente 

Obras e Transporte, comprometendo-se a encaminhar as demandas. 
 



Foi sugerida a realização de reunião conjunta com a Associação Comercial de Tibagi para fortalecimento do setor e 
maior envolvimento do comércio local.  
Também foi proposta maior mobilização do Conselho junto ao Executivo. 
 

●​ Cristina Pupo sugeriu a criação de planejamento contínuo para manutenção e limpeza dos pontos turísticos. 
Kelly manifestou intenção de estruturar uma equipe específica de manutenção, com cerca de quatro 
colaboradores dedicados, que estarão atendo a limpeza corte podas e limpezas de pontos turísticos com 
frequência evitando assim acúmulo de mato e lixo nestas dependências. 
 

●​ Foram feitas observações sobre a necessidade de um melhor planejamento paisagístico da praça central. 
 

●​  Também foi mencionado pelo Luciano, nova iniciativa turística envolvendo o Morro do Jacaré, com 
exploração do nascer e pôr do sol, destacando a necessidade de melhoria nos acessos. 

 
●​ Comentando sobre estar divulgando mais sobre a Van do parque, Kellin repassa que está em manutenção 

visando melhor segurança dos usuários, e reforça sobre a dificuldade de encontrar motoristas com 
disponibilidade aos finais de semana e feriados, e que já está em trâmite a contratação de um para a 
secretaria. 
 

●​ Ficou sugerida reunião direta com o Prefeito para tratar das demandas. Foi reforçada a necessidade da 
presença de representantes do Executivo nas próximas reuniões. 
 

Por fim, reforçou-se a importância da união entre comércio e turismo, visando fortalecer o desenvolvimento local, 
reconhecendo o potencial do município e sua tendência de crescimento no setor. 
 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às 19:45hrs, e finalizada com um café , eu Daiane Ribeiro de 
Moraes lavrei a presente ata , que que após lida e aprovada, será assinada por mim e pelos presentes membros e 
convidados do Conselho: 

Alberto Verhagen Jr 

Ana Carolina Bastos 

Ana Cristina Pupo 

Daiane Ribeiro de Moraes 

Danilo Barreto 

Danilo Romero Trindade 

Eduardo Wolff 

José Junior do Prado 

Joselene Carneiro 

Luciano de Geus 

Kellin Kravutschke Ramos 

Mauricio Martins Pereira 



 

 
 


